

# 家门口的“幸福养老圈”

## 居家医养升级，打造医养融合的曲阜模式

易雪 通讯员 韩歌 夏祥燕 济宁报道

面对新的养老形势和养老需求，如何让“养老”变“享老”？

不再仅局限于医疗机构，“居家养老+家医团队”的巡诊模式、“医疗机构+养老机构”的合作模式……曲阜市创新“医康养一体化”服务模式，将医疗服务从医院的院墙内延伸到家庭、养老院，不仅打通了医养结合的“最后一公里”，也让家门口的“幸福养老圈”成为老人们心中看得见、摸得着的获得感和幸福感。

### 家庭医生上门 巡诊模式让老人有“医靠”

“老人家，您的血压还是有些偏高，饮食上还需多注意，腿有点水肿，要注意观察……”3月7日早上，曲阜市第二人民医院居家医康养科医生孔令然、护士长郭照丽同往常一样来到鲁城街道仓巷社区的葛东秀(化名)老人家中进行巡诊。只见郭兆丽一边记录血压数值，一边嘱咐老人居家的注意事项，一旁的孔令然也与家属约好了下周上门时间，“下一次咱们还需要再做一次中医理疗。”

而这样的场景每周都会在葛东秀老人家里上演，“医生护士随叫随到，上门送药、做理疗，还指导我如何规范调理饮食及生活习惯，非常专业、有耐心。”葛东秀笑道，因自身患有神经根型颈椎病导致行动受影响。对她本人及家人来说，日常的生活自理及照料仍能应付，但最愁的还是就医。“经过治疗后，还要定期吃药、康复，如果去医院的话，出行就是个难题，孩子们年轻人上班总难抽出时间，医院家里两头奔波也挺麻烦。”葛东秀说。幸好，“居家养老+家医团队”的巡诊模式解决了他们一家的“心头痛”。

“鲁城街道作为曲阜的主城区，居住

人口聚集，像葛东秀这样的受益者有近3万人。结合城区分布情况，我们划分了8个片区，由4个团队进行服务，每个团队由一个医生、护士、康复师和司机组成，打通了半径3公里的‘15分钟服务圈’。”曲阜市第二人民医院居家医康养科主任于倩说，针对一些行动不便或者高龄的患者，通过上门巡诊的模式，可以为患者提供静脉给药、康复理疗、标本的采集、B超的检查、各种管腔的更换以及PICC换药、压疮的清创换药等服务，患者足不出户就能享受到优质的医疗保健服务和指导。

### “24小时陪护”服务

### 医护康养让老人贴心、舒心

除了居家养老，去养老院也是目前很多老年人及其家属的现实选择。作为曲阜主城区，鲁城辖区60岁及以上老年人约4.5万人，约1.9万名老年人患有不同程度慢性疾病，失能和半失能老年人约3200人。如何针对性地满足老年人就医养老需求？在曲阜市第二人民医院康达老年护理院便有了答案。

在护理院的活动大厅，只见老人们三两成伴，有的专注下棋，有的静心阅读，现场氛围让人倍感惬意。当谈及在这里的生活时，老人们口中满是夸赞之词：“印象中



家庭医生团队入户巡诊。

的养老院，虽说吃喝不愁，日常生活有照料，但怕的就是看病不方便，在这里，专业医护人员的24小时高标准医疗服务让我们很放心。”

73岁的孔凡庆(化名)今年1月入住这里，他说，每天8时，护士会准时来查房，为老人量血压、测血氧，询问身体状况，屋里床头还安着紧急呼叫器，一旦出现身体不舒服的情况，有一天，孔凡庆老人突然感觉头重脚轻，摁下呼叫按钮，医生护士很快赶来，一点儿也没耽误治疗。

“在我们这里，医不再只是医、养也不再只是养，医康养结合的模式，让不少老年人受益，针对65岁以上老年人，重病、失能、半失能等重点服务群体，我们提供了居家健康教育、健康管理、疾病诊治、康复护理、心理关怀、安宁疗护、生活护理等医养服务，还设立了高标准医疗服务区，真

正实现了‘1+1>2’的叠加效应。”曲阜市第二人民医院院长翟亚楠介绍，从2017年9月至今，该护理院的医康养结合项目共服务康复患者500多人次，居家服务失能人员达1.5万人次，真正实现了老人有病及时治疗，无病康复养老，解决了养老“一堵墙”的问题。

“除此之外，我们还依托曲阜市第二人民医院以及辖境内的31个社区卫生服务站和诊所，为适合居家养护的老人患者精准服务。”曲阜市鲁城街道党工委委员张建伟介绍，通过模式创新，统筹社会各方面资源，街道将加快养老服务业发展作为保障改善民生的着力点，构建多层次、多元化的养老服务体系，构建出老人们家门口的“幸福养老圈”，让老人享受到真正的“老有所养、病有所医、康有所护”。